



**ФОРМИРОВАНИЕ ТОПОНИМИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ ВЛАДИВОСТОКА
(вт. пол. XIX-80-е годы XX вв.)**

01 июля 2021 год

Соболевская Елена Васильевна
Научный руководитель д.и.н., профессор Беляева Н.А.

Историография

Обращение к теме начинается в 60-е гг.
Первая конференция по топонимике 1965г.
Научно-популярные издания в СССР с 60-х гг.

На Дальнем Востоке исследовательский интерес к топонимике отмечается у военных моряков с 1965 г. – преимущественно описывается береговая линия

Топонимика населённых пунктов и географических объектов изучалась в ограниченном сегменте китайских названий и их перевода на русский язык.

ФОРМИРОВАНИЕ ТОПОНИМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ВЛАДИВОСТОКА (вт. пол. XIX-80-е годы XX вв.)

ИСТОЧНИКОВАЯ БАЗА ИССЛЕДОВАНИЯ

Комплекс архивных документов делопроизводства, выявленных в фондах Российского государственного исторического архива Дальнего Востока (РГИА ДВ), Государственного архива Приморского края (ГАПК) и Государственного архива Хабаровского края (ГАХК).

картографические источники

периодическая печать

Территориальные справочники дореволюционного периода: путеводители, адреса-календари, статистические справочники и телефонные справочники советского периода: телефонные справочники и милицейский справочник

визуальные исторические источники: фотоальбомы, альбомы к юбилейным датам города и предприятий, отдельные фотографии, открытки, почтовые конверты

Имперский период

✓ Всего выявлено четыре ведомства: морское, ведомство крепости, железнодорожное, портовое.

✓ Топонимика формировалась поэтапно, в хронологической зависимости от появления каждого ведомства; улицы получали названия в зависимости от расположения в границах того или иного ведомства и с применением ведомственной терминологии

✓ В границах городского населения выявлено четыре основных топонимических ареала: центральная историческая часть, северная часть, район именуемый Голубиная Падь, южная часть вдоль побережья бухты Золотой Рог.

Ко времени установления советской власти население полуострова Муравьёва-Амурского было представлено четырьмя ведомствами и городским населением.

В совокупности это представляло свою оригинальную и уникальную топонимическую систему, которая не нарушала преемственности традиций в присвоении названий улиц, соответствовала семантическим и ориентировочно-ассоциативным качествам человека.

Советский период

✓ Основной фактор, оказавший влияние на процесс формирования топонимической системы в советский период – смена социально-политического строя и утверждение его идеологических основ.

✓ Доставшаяся от имперского периода сформированная топонимическая система, была использована в качестве площадки для достижения идеологических целей.

✓ В процессе переименований предпочтение отдано атропонимам

✓ Переименования улиц осуществлялись в зависимости:

- от юбилейных дат советского периода: 1 мая, революционные события, организация комсомола
- в связи с увековечением имён декабристов, народовольцев и революционеров и даты кончины политических лидеров
- от геополитической ситуации в стране
- в связи с увековечением имён погибших в боевых конфликтах 30-х годов
- в связи с увековечением имён погибших в Советско-японской войне

В процессе переименований подверглась разрушению топонимическая система имперского периода в границах каждого ведомства.

Для переименования улиц были использованы антропонимы, что явилось нарушением традиций в присвоении названий улицам.

В связи с переименованиями возникли трудности в произношении названий, что привело к их искажению.

Ориентировочная составляющая, имевшаяся ранее в названии, перестала существовать.

В 1985 году к 125-летию Владивостока
начинается процесс обратного
переименования, т.е. возврата улицам
исторических названий.

Основанием для возвращения названий
становится понимание

- исторические названия - памятники
культуры.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!



ДФУ
ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ